
• hranice v souvislosti s životním prostředím,
• trvale udržitelný rozvoj měst,
• výchova k péči o životní prostředí,
• mezinárodní konkurence a soutěž regionů

a životní prostředí,
• městský odpad a jeho zpracování,
• politika a životní prostředí,
• lokální agenda 21,
• voda a životní prostředí ve městech,
• městská infrastruktura a životní prostředí,
• klimatické vlivy na životní prostředí města,
• životní prostředí budoucích generací ve

městech,
• získávání energie a ekologické zdroje,
• teorie a procedury životního prostředí.

Bylo konstatováno, že urbanistické
plánování i řízení a udržení kvality životního
prostředí je kritickým faktorem v moderním
světě. Nedostatek proaktivního plánování a kon-
troly znamená často vytváření podmínek k ur-
bánní degradaci. Je nezbytné zahrnout lokální
komunity a zainteresované strany do moni-
torování a kontroly procesů ovlivňujících životní
prostředí měst. Během 90. let se dramaticky
změnily názory na vztah urbanistického rozvoje

a životního prostředí. V době summitu země v
Rio de Janeiro v roce 1992 bylo všeobecně  při-
jato, že životní prostředí a urbanistický rozvoj se
musí rozvíjet v rovnováze, jinými slovy směrem
k trvale udržitelnému rozvoji. Dále na urbani-
stickém summitu v Istanbulu v roce 1996 (Habi-
tat II.) vlády jednotlivých zemí podtrhly důleži-
tost lidských sídel ve světle této nové
perspektivy. Tak se stalo, že východiska a před-
stavy o optimálním ekonomickém a městském
rozvoji se změnily. To a zkušenosti s
prosazováním v jednotlivých zemích vedly k
myšlence, že omezené kapacity koordinace a
řízení a ne nedostatek technologie a kapitálu, je
všeobecně klíčovou bariérou k dosažení trvale
udržitelného rozvoje a že změny přístupu v
politice a řízení jsou nezbytné. Rozšíření těchto
nových myšlenek vytvořilo novou spolupráci při
rozvoji měst a nová paradigmata urbanistického
rozvoje, která vedla k využití zdrojů na základě
partnerství a participace a kolektivního sdílení
vyspělého Know-How. 

Symposium ukázalo, co vše musí být
uděláno na mezinárodní, státní, regionální
a městské úrovni k dosažení trvale udržitel-

ného rozvoje měst. Mnohé z příspěvků
ukázaly inovativní přístupy z různých zemí
světa. Zejména se věnovaly redukci a
zmírnění kombinovaných dopadů na životní
prostředí jako je hluk, zápach, toxické a
rakovinu produkující znečištění vzduchu z in-
dividuální dopravy i jiných zdrojů, nebezpečí
požáru a explozí a znečištění vody. Další zají-
mavé referáty popsaly a diskutovaly
zkušenosti s holandským integrovaným
zónováním - inovativním přístupem k
mapování některých environmentálních
zátěží ve městě na základě redukce zátěže v
místě zdroje a regulováním rozvoje v
místech, která jsou zasažena. 

Některé přístupy a úspěšné realizace
v Jižní Africe byly demonstrovány přímo na
místě během kongresových studijních cest
(Pretoria, Johannesburg, Kapské Město). Kon-
ference byla velice přínosná jak pro praktiky v
oblasti urbanismu, tak pro akademiky a stu-
denty. Příští sympozium IUPEA - Internation-
al Urban Planning and Environment Associa-
tion se bude konat v Jeruzalémě.

Karel Schmeidler

NOVÉ VYDÁNÍ PŘÍRUČKY "LIMITY VYUŽITÍ ÚZEMÍ 
- CELOSTÁTNĚ PLATNÉ LIMITY"

Ústav územního rozvoje Brno vydal
v roce 1995 příručku "Limity využití území
- celostátně platné limity". Tato příručka vy-
cházela  z potřeby poskytnout především
veřejné správě a samosprávě, ale také pro-
jektantům, užitečné podklady pro jejich prá-
ci při zpracovávání, pořizování a schval-
ování územně plánovací dokumentace
a územ- ně plánovacích podkladů. O jejím
vydání jsme podrobně informovali ve 4.
čísle z roku 1997 časopisu "Územní rozvoj."

Jejím účelem bylo usnadnit  účastníkům
procesu územního plánování orientaci v roz-
sáhlé řadě obecně platných právních před-
pisů a norem, regulujících využití území,
a poskytnout tak podklad pro věcné a rych-

lé zjištění omezení, která z předpisů vyplý-
vají.

Vzhledem k tomu, že byl v loňském
roce novelizován stavební zákon a vydány
jeho nové prováděcí vyhlášky, ve kterých je
význam limitů ještě zdůrazněn, bylo nutné
na tyto změny reagovat. A to i proto, že
v průběhu čtyř let, kdy je příručka v užívání
zejména u stavebních úřadů, referátů re-
gionálního rozvoje okresních úřadů i něk-
terých projekčních kanceláří, bylo k původ-
ní příručce vydáno celkem 10 dodatků,
takže se stávala nepřehlednou. Z těchto
důvodů se rozhodl Ústav  územního rozvoje
po dohodě s Ministerstvem pro místní rozvoj
vydat celkově přepracované nové vydání

příručky. Využita zde bude v určitých speci-
fických oblastech řada konzultací s pracov-
níky příslušných rezortů a  speciálních
orgánů a organizací, i některé další náměty
ze strany dosavadních praktických uživatelů
této příručky. Provedeny pak budou i něk-
teré změny z hlediska obsahu a technické
úpravy. Zůstane zachována dosavadní
"otevřená forma " příručky, tj. volné listy
pro jednotlivé limity, a jejich aktualizace
limitů formou dodatků.

Tuto novelizovanou příručku vydá Ústav
územního rozvoje ve 3. čtvrtletí 1999. 

Vladimír Hyvnar

PLÁN ROZVOJE VENKOVA ČESKÉ REPUBLIKY NA LÉTA 2000-2006
RECENZE

Česká republika se jako kandidátská
země na členství v Evropské unii může
ucházet již nyní o udělení některých podpor
ze strukturálních fondů Unie. Takovým je
např. fond SAPARD (Special Accession

Programme for Agriculture and Rural
Development) na podporu zemědělství a
rozvoje venkova. Česká republika se bude o
tuto podporu ucházet. Dva svazky statistick-
ých dokladů a analýzy zpracované Ter-

planem pro Ministerstvo pro místní rozvoj
jsou výchozími podklady pro zpracování
souhrnné zprávy, která bude předložena EU.
Prvý svazek je Analýza venkovského pros-
toru České republiky s tabulkovou částí a
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mapovými podklady. Tabulky jsou zpracov-
ány za všechny stupně NUTS: 0=/=1/ Česká
republika; 2 = regiony utvořené ze 14 krajů
pro účely EU v počtu 8; 3 = kraje podle úst.
zák. č. 347/1997 Sb. v počtu 14; 4 = okresy.
NUTS 5 = obce. Je reprezentován mikrore-
giony, což jsou obvody pověřených obec-
ních úřadů. Mapy jsou zpracovány podle
mikroregionů. Druhý svazek je Porovnání
českých a evropských ukazatelů a politiky
rozvoje venkova. Za Českou republiku jsou
tabulky v členění podle NUTS 1 až 4. Mapy

jsou zpracovány podle okresů a 14 krajů,
některé podle 6 242 obcí. Pro analytické
účely byla data zpracována podle pěti typů
obcí: výrazně venkovské, převážně
venkovské, smíšené, převážně městské a
výrazně městské. Tyto typy jsou skladebné
do klasifikace užívané EU: výrazně
venkovské, venkovské a výrazně městské
obce. Klasifikace, kterou zvolili autoři re-
cenzované práce je tedy podrobnější. Mají
naději stát se jednou z důležitých klasifikací
obcí naší republiky. V EU jde o členění "lo-

cal communities or municipalities" na úrovni
NUTS 5. Charakteristikou "venkovských
obcí" je hustota osídlení nižší než 100 oby-
vatel na 1 km2. Recenzované svazky se stá-
vají milníkem pro spolupráci České repub-
liky a Evropské unie v oblasti územního
plánování, venkova a zemědělské politiky.

Müller J., Bartušek O., Matyáš F. a kol.:
Plán rozvoje venkova České republiky na lé-
ta 2000-2006. Praha 1999, Terplan a.s.,
2 svazky.

Vladimír Srb

UURRBBAANNIISSTTIICCKKÁÁ  VVÝÝRROOČČÍÍ      KKVVĚĚTTEENN  −−  ČČEERRVVEENN  11999999
Tentokrát nelze začít výběr urbanistick-

ých výročí jinak, než jedním z nejvýznam-
nějších jmen z těch, kteří se vůbec kdy
zabývali plánováním a stavbou měst. Je to
Leonardo da Vinci (15.4.1452 - 2.5.1519).
V nesčetných knihách, věnovaných jeho
neomezené geniální tvorbě, je vždy vedle
malířství, sochařství. matematiky, deskrip-
tivní geometrie, fyziky, anatomie,
mechaniky, astronomie a mnoha dalších
oborů právem uvedeno jeho působení jako
vojenského inženýra, architekta a urbanisty.
Není jistě náhodou, že v dopise, kterým se
ucházel o místo při dvoře milánských
Sforzů, uvedl on sám na prvém místě právě
vojenské inženýrství a stavbu měst. 

Jeho nejčastěji připomínaným projektem
je známá kresba fragmentu města, v němž
před 500 lety navrhoval řešení dopravy ve
dvou úrovních. Ve svých rukopisech mno-
hokrát znázornil složité opevňovací systémy
s mohutnými věžemi a podzemními kazeta-
mi, stejně jako důmyslné vodovodní a
kanalizační soustavy pro celá města. Za-
chovaly se též jeho studie italských krajin a
provincií, vyjádřené kresbami "leteckých"
pohledů. Lze jej tedy právem považovat za
předchůdce regionálního plánování. Neméně
moderní je jeho skica Milána, představující
město bez hradeb se zřetelně vyjádřenou
radiálně okružní soustavou komunikací - ne
nepodobnou Abercrombieho Plánu Velkého
Londýna z roku 1944.

Další výročí nás přenášejí do 19. století.
Mezi tvůrci tohoto období vyniká Gottfried
Semper (30.11.1803 - 15.5.1879), jehož
významné dílo jsme si však již připomněli
v čísle 6 loňského roku v souvislosti s
výročím jeho narození. Stejně je tomu u Eu-
gena Fassbendera (28.5.1854 - 3.4.1923).
Také působení tohoto vídeňského architekta
a urbanisty jsme věnovali pozornost v min-

ulém roce. Pokud však projekty a teoretické
spisy Semperovy mají dnes především výz-
nam pro dějiny architektury a urbanismu v
19. stol., pak Fassbenderova řešení funkční
struktury měst, stejně jako regionální plány
aglomerací včetně systémů přírodních
prvků, mohou být dodnes stále nenaplněnou
výzvou.

Na počátku 20. století se nejen v
Německu, ale i v celoevropském měřítku
uplatňoval Hermann Jansen (28.5.1869 -
20.2.1945). Svoji odbornou dráhu zahájil
studiem na Technice ve svých rodných
Cáchách u K. Henriciho, což z něj učinilo na
jeho celý život stoupence Sitteho a Henrici-
ho architektonických a urbanistických kon-
cepcí. V roce 1910 mu byla udělena první
cena v soutěži na plán Velkého Berlína, kde
v té době působil v městské projektové
kanceláři. V dalších letech pak byl
pověřován mnoha projekty pro Berlín, roku
1918 byl zvolen za člena Pruské akademie
umění a od roku 1920 se stal profesorem ur-
banismu na Technice v Berlíně. 

Kromě projektů pro německá města
jako je Bamberg, Wiesbaden, Dortmund
nebo Norimberk, pracoval též na mnoha
projektech měst zahraničních jako je Riga,
Lodž, Stockholm a také Bratislava. Účastnil
se urbanistických soutěží, mimo jiné získal
první cenu v soutěži na územní plán
Madridu a stejně tak i prvou cenu v soutěži
na řešení urbanistické koncepce nového
tureckého hlavního města Ankary. Pro níž
následně koncem 20. let vypracoval spolu s
O. Blumem rozvojový plán. H. Jansen je
dodnes v Německu oceňován jako význam-
ný pedagog a jako jeden z prvých, kteří se
věnovali soustavně a profesionálně urbani-
stickému projektování. 

Na letošní rok připadají obě životní
výročí Franka Lloyda Wrighta (8.6.1869 -

9.4.1959), největšího amerického architekta
20. století, světově proslulého učitele a auto-
ra mnoha závažných spisů. Lze jistě očeká-
vat, že tato výročí naleznou ohlas v ar-

Broadacre City (obrázek z roku 1934)

Broadacres - generel. Čtyři části, každá čtvrtina
tvoří čtverec o straně jedné míle

Část A. Pohled na centrum s přilehlým parkem
a farmami (vpravo)




